



蓬江区人民法院： 寻找执行“最优解” 高效兑现胜诉权益

3月的江门，春意盎然，蓬江区人民法院(以下简称“蓬江法院”)执行干警穿村过镇，出入高楼之间，奔赴执行现场。在一次次案件执行中，他们注重因案施策、多措并举、刚柔并济，始终坚持善意文明执行理念，积极探索新思路，打通执行工作堵点，主动融入优化营商环境大局，努力寻求涉企涉民生执行“最优解”。

以钉钉子精神，蓬江法院打出了一套提升执行质效“组合拳”，最大限度兑现胜诉人的“纸上权利”。2024年执结案件8946件，执行到位金额8.7亿元，执行完毕率、执行到位率居全市前列。

文/图 凌雪敏 梁沛杰



↑ 执行干警走进涉案企业了解生产情况。



← 执行法官在田间地头向当事人了解案情。

以更“优”措施营造法治化营商环境

为执行一宗某银行的金融借款合同诉讼保全案，蓬江法院执行团队来到茂名市，对当地一家水产冷冻出口贸易公司开展财产保全工作时，得知这家企业出口创汇能力强，是当地极具名气的龙头企业，如今却面临倒闭，债台高筑。执行法官经过综合研判，决定对该公司200多台设备和数万吨罗非鱼冻品进行“活封活扣”处理，保住企业赖以生存的机器设备，为企业恢复“造血”功能创造条件。

对一批有积极履行义务、配合法院执行的主观守信意愿被执行人，在其作出书面还款承诺后，蓬江法院通过一则警示通知，向被执行人警示一旦失信将面临的严重后果，并在充分保障申请执行人合法权益的前提下，给予被执行人一定宽限期，督促其主动履行义务。在起到威慑作用的同时，最大限度减少对守信被执行人的负面影响。

以更“新”措施打通执行工作堵点

“法院贯彻善意文明执行理念，重在最大限度减少对被执行人正常生产生活的负面影响，但这不是被执行人拖延、逃避执行的理由。对于抗拒执行的，法院可以依法采取司法拘留或者强制腾退等措施，情节严重的还将追究执行责任。”在蓬江区某村一处被强制执行腾退的鱼塘旁，执行法官陈纪豪对围观的养殖户和村民进行法治教育。法官团队则探查鱼塘，铺管排水，清退物品。经过30多个小时的执行工作，鱼塘成功腾退，案件终结。此次执行彰显了法律威严，是一堂生动的普法教育课，有效提升了公众的法治意识。

多想一层，先行一步，寻找破题之道。在蓬江区一处涉案房产查封现场，执行法官在门口挂上了显眼的“电子封条”，这是蓬江法院首次引入了“电子封条”智能设备，该设备能够实时监控房屋查封财产情况，一旦发现异常立即报警。被执行人眼见自己的房产被严密监控，无法擅自处置，最终在法律的强大震慑下，主动联系了执行人员，配合执行工作。

以更“巧”措施践行司法为民理念

在司法执行工作中，面对复杂多变的案件类型和形形色色的被执行人，蓬江法院始终秉持创新、务实、高效的工作思路，践行司法为民理念。近日，一起土地使用权出让合同纠纷案件在蓬江法院得到了圆满解决。在执行过程中，执行法官通过与双方当事人深入沟通，了解案件背后的原因和被执行人的实际困难。得知被执行人是残疾人后，相关领导主动上门慰问，提供生活帮助，并借助有关职能部门及当地党委政府的力量，对被执行人开展思想工作。经过耐心劝说、走访关怀和释法明理，被执行人最终理解了法院的执行意图，自愿搬离了涉案房屋，实现案结事了。这一案件的顺利执行，不仅体现了蓬江法院在执行工作中的人文关怀，也彰显了其灵活多变的执行策略。

在劳动争议类案件的处理上，蓬江法院更是巧借多方力量，推动执行和解。通过与蓬江区人社局进行职能联动，与蓬江区劳动仲裁委员会、相关镇(街)劳动所加强沟通，蓬江法院建立了劳动争议类案件联防联控机制。在案件的仲裁阶段、人民调解阶段，蓬江法院提前介入，通过采取诉前保全措施、向当事人宣传守法理念、释明执行强制措施和后果等手段，促使当事人及时履行或达成和解方案，从源头上平息了劳资纠纷。在蓬江区某海鲜酒家有限公司欠薪案件中，蓬江法院与多部门联动，大力推动案件执行进展，最终成功拍卖了酒家的设备，并对酒家的法定代表人采取了边控措施。在强大的执行震慑力下，该法定代表人最终与近百名员工达成分期还款方案，并依照约定逐步履行。

蓬江区人民检察院： 用好法治“金钥匙” 塑造营商环境“金口碑”

帮助侨企变更涉案账户为限额冻结，让企业得以正常运行；允许涉企社区矫正对象请假外出，助力其企业在国际展会上获得了逾300万元的外贸订单；全力排查利用“空壳公司”和“恶意注销”逃避法律责任的相关市场主体，辖区营商环境得到净化……

一个个生动案例是蓬江区人民检察院(以下简称“蓬江区检察院”)去年优化营商环境、促治一片、惠及一方的实践缩影。从打击犯罪维护社会稳定到依法保护企业权益，再到深化行政检察监督协作，蓬江区检察院以实际行动优化检察履职，用好法治“金钥匙”，塑造营商环境“金口碑”，进一步激发市场活力，为蓬江区全力以赴拼经济、促发展贡献检察力量。

文/图 凌雪敏 张怡兰



↑ 检察干警借助无人机开展调查取证工作。

← 蓬江区检察院举办“用法治力量优化营商环境”检察开放日活动。

亮出打击违法犯罪“金盾牌”

和谐稳定的社会环境是经济社会健康发展的前提保障。蓬江区检察院亮出打击破坏市场秩序犯罪的“金盾牌”，平等保护各类市场主体合法权益。过去一年，蓬江区检察院共批准逮捕破坏社会主义市场经济秩序案27人，提起公诉破坏社会主义市场经济秩序案32人；批准逮捕侵犯企业权益犯罪9人，提起公诉侵犯企业权益犯罪10人。

面对数字经济背景下的新型盗窃犯罪，蓬江区检察院保持“零容忍”态势。在跨境重大网络盗窃案中，被告人利用AI换脸技术窃取被害人价值逾3000万元的虚拟货币，办案团队对部分被告人提起公诉，并协同公安机关开展境外追赃追逃工作，目前挽回损失逾2000万元。对于损害企业合法权益的行为，蓬江区检察院深挖到底。其中，一起企业高管职务侵占案以“发散式”思维深度挖掘犯罪事实，

创新暖企助企“金点子”

“感谢你们的帮助，家人的账户解除了冻结，我的订单能如期交付了。”辖区某侨企法定代表人陈先生得知眉眉之急被解决后，给检察官打电话，连声感谢。江门是中国著名侨乡，大批侨资企业在此投资兴业、扎根发展。近年来，蓬江区检察院不断优化“检侨联络站”“涉侨检察服务中心”两大平台，畅通涉侨检察“绿色通道”；依法保护侨商侨企权益，联合市侨联、江门侨商会、蓬江区公安局、蓬江区侨联举办“侨见电诈套路 共建平安侨都”侨企侨商反诈宣讲活动。

依托机制平台，当了解到一家涉案侨企法定代表人的妻子银行卡账户被冻结，影响其公司运作和日常生活后，蓬江区检察院综合考虑实际情况以及企业的运作需求，决定帮助该侨企对涉案账户从全额冻结变更为限额冻结，使该企业得以正常运行。广大企业的不懈努力与贡献，让地区经济得到蓬勃发展。正是意识到这一点，面对企业的多样化需求和复杂情

助力打造法治政府“金招牌”

去年8月，蓬江区检察院运用大数据模型精准筛查，发现了一家连续两年未报送企业年度报告且未申报纳税的异常企业，疑似为空壳公司。检察办案团队迅速行动，深入企业现场展开调查。结果发现，该企业厂房的实际经营主体已在多年前发生变更。针对这一情况，蓬江区检察院立即向有关职能部门提出检察建议，建议其及时对这类无实际经营业务的企业进行动态清理。

营商环境只有持续优化，才能迈向更好。为营造规范有序、稳定公平的营商环境，仅仅停留在就案办案层面远远不够。过去一年，蓬江区检察院积极将综合治理作为“枫桥经验”的有效延伸，通过个案推动类案治理，使一类问题得到有效解决。特别是针对“空壳公司治理”和“市场主体恶意注销”问题，蓬江区检察院开展了专项工作，深入排查利用“空壳公司”和“恶意注销”手段逃避法律责任的市场主体，推动相关部门依法履职清理，从源头上净化市场环境，为市场主体提供了更加稳定、公平、有序的发展土壤。